

日前,市文明办表彰了2015—2016年度枣庄好人。全市教育系统涌现出一批在助人为乐、见义勇为、敬业奉献、孝老爱亲等方面表现突出的典型人物。为宣传他们的事迹,掀起崇尚好人、学习好人、争做好人的热潮,本报将陆续刊发“枣庄好人”事迹,充分发挥其示范带动作用,开创全市教育系统精神文明建设的新局面——编者

矢志不渝“领跑人”

——记薛城区临城实验小学教师、“枣庄好人”杨尚锋

每天清晨,当大地还沉寂在安静之中,当太阳冉冉升起之时,便有一位面色黝黑,戴着眼镜的中年教师,正率领领队的学生,迈着整齐的步伐在街道上跑步。

他,就是薛城区临城实验小学体育教师杨尚锋。日前,因其勤奋工作,恪尽职守,工作屡创佳绩,被评为“枣庄好人”。

业务挂帅 勇于拼搏

滴水穿石,非一日之功。几十年的工作,杨老师不仅积累了丰富的教学经验,而且练就了一身过硬的基本功。经过他训练的田径队和篮球队,总能在各种比赛中取得好成绩。

2012年春,杨尚锋调到临城实小,担任校篮球队和田径队的训练任务。杨老师暗暗下定决心,要发挥自己的优势,尽自己最大努力,干出成绩来,为学校“争光添彩”。

每天早晨,杨老师五点起床,六点半准时赶到学校一直训练到八点结束。下午四点开始训练,到七点“收队”,不论刮风下雨,严寒酷暑,雷打不动。训练过程中,杨老师身体力行,言传身教,做学生的表率。在篮球场上,他一边传授打球的经验,一边做示范动作,和学生打成一片。争球、抢球、运球、投篮,摸爬滚打,与孩子们同甘苦、共欢乐。

“杨尚锋训练篮球队打球,最能吃苦,我最喜欢这样的老师。”时任实小校长钟道选,在亲眼目睹后发出如此感慨。“杨老师打球最棒了!我最

喜欢看 he 打球!”学生家长也赞不绝口。

在校外训练时,为确保学生安全,杨尚锋总是排在队伍的最前头。学生累了,坚持不住了,他耐心鼓励,说服教育,给他们加油鼓劲;学生腿疼腰酸了,他就让学生躺在事先准备好的垫子上,给他们推拿按摩,缓解肢体疲劳;学生渴了,他自掏腰包为学生买水喝;学生病了,他亲自带着学生看病、拿药,有时还陪他们打吊针。

杨老师经常说:“学生的家长不能陪孩子在身边,老师就如同孩子们的父母。”杨老师潜移默化地影响着孩子们,感动着孩子们,使学生养成了不怕苦、不怕累的良好品质。

2012年,在全区教育系统举办的“才艺大比拼”上,杨老师和同科老师共同训练的《太极功夫扇》,获得了“特等奖”。当运动员站在领奖台上,手捧红彤彤的奖状,高举金灿灿的奖杯时,全场掌声雷动,同学们欢呼雀跃。杨老师面对此情此景,激动得热泪盈眶。

关爱学生 情暖孩子

执教几十年,杨尚锋对身边的每一个学生都播撒下爱的雨露,滋润着学生的心田。

90年代初,杨老师在古井小学教学。早晨,他负责校队训练,由于起得早,每次早训后孩子们都要回家吃饭,然后再回校上课。可是有一个叫何俊宇的学生,经常不回家吃饭,训练后直

接回教室读书。细心的杨老师把他叫到一边,询问原因。

原来这位同学家庭生活十分困窘,父亲病故,母亲身单力薄,家里还有一个年幼的妹妹,一家三口人全靠母亲种几小菜园子维持生计。母亲每天早晨不是赶集卖菜,就是种园,没时间给他做饭,也没钱给他吃早点。

何俊宇个子长得又高又细,最喜欢打篮球,而且球打得非常棒。他学习非常刻苦,成绩很优秀。杨老师毫不犹豫,用摩托车载着何俊宇来到了早点摊,让何俊宇自选吃早点。孩子太饿了,一下子吃了26个肉包子,喝了两大碗粥。杨老师看着何俊宇饥不择食的样子,心里不禁心生怜悯,心想:孩子经常不吃早饭,该受多大的委屈啊!这是常人难以忍受的啊!无论如何,我得帮助他!

从那以后,杨老师从自己微薄的工资里,拿出一部分,不但让何俊宇天天能吃上大包子,而且经常和他促膝长谈,鼓励他战胜困难,好好学习。何俊宇发奋读书,积极参加体育锻炼,后来考上了武汉体育学院,毕业后分配到一所省重点高中教体育,成了一名优秀教师。何俊宇师恩难忘,每年回家过春节,都要去给杨老师拜年,感谢杨老师对他的谆谆教导和无私帮助。

助人为乐 品德高尚

几十年来,杨老师不仅在学校里是一位德高望重的好老师,而且在社会上也

是一位助人为乐、品德高尚的好邻居、好市民。

有一次,邻居王叔突然心脏不好,爱人在青岛打工,他8岁的儿子吓坏了,直接跑到一楼喊叫杨老师。杨老师正在吃饭,一听这样,二话没说,丢下碗筷,三五下跑到楼上背起王叔跑到社区卫生所,幸亏抢救及时,才使王叔转危为安。

2012年夏天的一个中午,杨老师骑自行车回家吃中午饭,当他路过薛城招待所门口时,看到马路上围着一大堆人,走近一看,原来是车禍撞人了。伤者躺在马路上,血头肿胀,不省人事,已经昏过去了,电动车也倒在一边。围观的人们尽管很多,但无人伸出援手。

见状,杨老师一手扶起伤者一手掏出手机呼叫120。120车来后,杨老师把伤者抱到车上,同医务人员一起乘车来到了人民医院的急诊科。正好伤者也苏醒了过来,杨老师问清了伤者的姓名,家庭住址,家里的电话,急忙给伤者的家人打了电话,又去给伤者挂号。不大一会儿伤者的家人来了,杨老师看到伤者有家人陪护,又有医生抢救,这才放心地回家了。后来伤者痊愈出院,打听到是杨老师救了他,非常感激,非要请杨老师吃饭不可,杨老师婉言谢绝了。

(记者 胡乐彪 通讯员 崔平川)

“枣庄好人”系列报道(1)

一句话新闻

3月22日,市立新小学开展了团队合作拓展训练活动,让老师们认识到互助、合作等理念在教育教学中的作用。(党启金)

日前,从教育部传来好消息,枣庄三中被评为“全国国防教育特色学校”。(田晓天)

近日,峰城区阴平镇英语教研活动举行,为提高英语课堂教学效果打下了基础。(曾祥玉)

3月3日,薛城区临山小学组织少先队员,带着卫生工具来到沿河公园义务打扫卫生。(王宏雷 王自学)

近日,峰城区匡衡小学组织全体教师进行了健康体检,内容包括心电图、b超、血压等26大项的检查。(王冠)

3月5日,山东师范大学善国实验小学“学雷锋”雏鹰小队学生来到清水湾老年公寓,为老人们送上了慰问品和祝福。(廖晗)

近日,山亭区卫计部门向社会、家长、学校和托儿所、幼儿园发布传染病防控警示,提高市民的防控能力。(李宗完)

2月28日,山亭区职业学校美容美发专业的师生们,为学校特殊教育班的孩子们义务理发。(王震)

近日,峰城区阴平镇中心幼儿园开展“爱耳护耳”主题活动,迎接全国“爱耳日”的到来。(褚艳)

近日,市实验小学首届校园科技节举办,进一步培养学生热爱科学的精神,营造“爱科学、用科学”的氛围。(李德坤)

近日,峰城区底阁镇中心幼儿园通过听讲解、看画册等方式,提高了幼儿及家长春季疾病的预防意识。(王凯)

3月3日,台儿庄区马兰屯镇刘湖小通过讲雷锋故事、结对帮扶留守儿童活动,传承雷锋精神。(高启民)

3月4日,枣庄市妇女儿童活动中心幼儿园的孩子们走进枣庄颐乐养老集团,为爷爷奶奶们表演节目。(王正)

日前,市中区郭里集中心小学开展了食品安全知识宣传活动,提高学生的防范意识和辨别能力。(宋照忠)

近日,峰城区榴园镇城郊中学硬化了校园主干道、操场,修建了校园停车场,使校园面貌焕然一新。(周筱涵 朱秀芳)

3月11号,枣庄二十九中组织部分团员、少先队员参加“绿色行动 扮靓薛城”青少年植树活动,为美化环境尽一份力量。(江耕)

3月16日,枣庄市雷锋志愿者联合会一行12人到阴平中学调研学雷锋工作开展情况,并对新时期创新开展学雷锋工作提出了建议。(侯修峰)

近日,市中区光明路小学二年级七班举行“励志远足”亲子营地教育,激发了同学们勇于挑战自我的热情。(刘萌)



近日,峰城区职业中专学生在刚刚获赠的叉车上“练习”操作。京东集团华东区为深化校企合作,为该校捐赠了一台叉车,大大方便了学生的实习操作。(孙超 周广涛 摄影报道)

也能跟着提高不少。”机电老师唐河阳说道。

作为一名机电专业的学生,他深知必须拥有完善的知识理论,掌握熟练的专业技能,保持谦虚学习的态度,才能胜任以后的工作。在每年的全市技能大赛选拔赛中,胡修河不怕脏不怕累,顶着炎炎烈日,无怨无悔地“奋战”在实训车间里,努力将赛项中的每一个细节做到完美。

有一次,在备战计时训练比赛中,胡修河的队友不慎将他的右手食指砸伤。队友急忙丢下工具,上前帮他查看伤情。胡修河却摆了摆手,随手扯过一块棉纱,草草包扎了一下,并示意搭档继续操作。

志存高远 磨砺自己

2014年初中毕业前夕,与大多数同伴一样,在人生道路的岔路口,胡修河同样面临着艰难的抉择。“是读普通高中,还是上中职学习技术?”最终,他毅然背起行囊走进了中职学校,开始机电专业技术学习。

“人生如果没有一技之长,它就会像落叶似的永远被风所掌控,风的去处就是它的归宿,无法落叶归根。那如果一个人没有一技之长,他的人生就无法想象。”从入学第一天起,胡修河就立志要做一名出色的机电工。

因此,胡修河学习认真踏实、勤学苦练。《电工电子》、《机械制图》、《电力拖动电机与变压器》等学科成绩一直名列前茅。他要求自己每天都要有所进步,不懂就问,不会就练,不断拓宽自己的知识面,提高自身综合素质和操作动手能力。无论是在理论课堂上,还是在实训车间里,胡修河都是“问题”最多的学生。

“如果所有的学生,都能像胡修河这样,别说他们今后就业不成问题,就连我们老师的知识技能水平

也能跟着提高不少。”机电老师唐河阳说道。

作为一名机电专业的学生,他深知必须拥有完善的知识理论,掌握熟练的专业技能,保持谦虚学习的态度,才能胜任以后的工作。在每年的全市技能大赛选拔赛中,胡修河不怕脏不怕累,顶着炎炎烈日,无怨无悔地“奋战”在实训车间里,努力将赛项中的每一个细节做到完美。

有一次,在备战计时训练比赛中,胡修河的队友不慎将他的右手食指砸伤。队友急忙丢下工具,上前帮他查看伤情。胡修河却摆了摆手,随手扯过一块棉纱,草草包扎了一下,并示意搭档继续操作。

热心公益 富有正义

胡修河不仅在学习上是一全校同学的榜样,而且还特别乐于助人,始终能以优良的道德品质和行为习惯塑造自我,影响他人。

尽管自身家庭条件并不富裕,只要知道哪个同学有了困难,他都解囊相助;面对有心事的同学,他能倾听她们的心声,帮他们排忧解难。

在与同学们融洽相处的过程中,胡修河收获了珍贵的友谊,也让自己的学习、工作和生活也因此变得更有意义。他坚守着内心的美丽,承担着自己的那份责任,与同学们共同努力,一起为班集体真诚地奉献着自己的力量。

“土扶可成墙,积德为厚地。”在胡修河心中,一直有这样一愿望:那就是将来服务社会公益事业。所以,平时他经常会在公益平台上捐助一些贫困地区的公益项目。

“光说自己好没有用,还得靠实

“一看这个小孩就是个热人心,跑前跑后的,真勤快!”华庄村第一书记杨赞赞许地说。

去年10月2日,胡修河在坐公交车时,发现两名小偷上车行窃。为了掌握证据,他先用手机悄悄把作案过程偷拍了下来,然后呼叫失主。没想到,小偷丢下钱包逃之夭夭。随后,他陪同失主到派出所报案,并把视频交给了警方。既保护了自己,又挽回了他人的损失,受到了警方的表扬和失主的真诚感谢。

多才多艺 成就自我

胡修河现任校学生会主席一职,一直坚持“为老师分忧,为同学



服务”的原则开展工作。从宿舍卫生到餐厅秩序,从卫生评比到两操检查,学生会成员的纳新、培训、十八岁成人仪式的举行,校园文化艺术节的筹办……各项活动都少不了他忙碌的身影。

在滕州市中等职业教育中心学校这片沃土上,胡修河不断地成长、不断地绽放。为丰富课余生活,多才多艺的他积极参加各类技能竞赛和校园活动,展示才艺,锻炼能力。

“一技之长可以让你在适合的岗位做得更优秀,全面发展能让你更好的适应动态的需求,才能更好的适应社会、服务社会。”胡修河说,他不想成为“书呆子”,而是想做

服务”的原则开展工作。从宿舍卫生到餐厅秩序,从卫生评比到两操检查,学生会成员的纳新、培训、十八岁成人仪式的举行,校园文化艺术节的筹办……各项活动都少不了他忙碌的身影。

如今,胡修河化蛹为蝶,由一名普通中职学生,成长为一名全国“最美中职生”,更是用勤奋的音符奏响了一曲动人的青春之歌。(本报记者 胡乐彪 通讯员 渠浩)



3月13日,山亭区店子镇罗营小学开展“走进自然,拥抱春天”综合实践活动。孩子们在领略美好春光的同时,更感受到了自然的美好,对幸福生活也有了更深刻的体验。(陈然 摄影报道)

我市确保师生饮水卫生安全

日前,针对全市各中小学校和托幼机构供水类型多,水质状况不一的现状,我市卫生监督等相关部,重点对各学校、托幼机构生活饮用水的卫生安全管理组织、卫生管理制度、供水设施卫生状况、清洗消毒落实情况、水质检测报告、供水人员健康证和培训合格证等进行了专项检查,确保师生喝上安全放心水。

检查人员发现,大部分学校、托幼机构重视饮用水安全,建立了卫生管理制度,明确岗位职责,责任到人,制定了学校突发公共卫生事件应急预案,学校供水设施卫生状况良好,能够落实好各项卫生管理制度。但农村大部分学校、托幼机构未对自备水源水进行消毒,有消毒设备的学校、托幼机构也存在日常清洗消毒记录不规范、未及时索取饮用水卫生检查报告等问题。

检查中,检查人员对存在饮用水问题的单位下达了限期整改意见书,并且跟踪督促整改落实。(本报通讯员)

市中258家小饭桌有了合法“身份证”

近日,市中区食药监局公布了2017年度第一次取得登记证的258家合格小饭桌名单,广大家长可以登录区食品药品监督管理局官方网站查询并根据自己的需要就近选择。

检查过程中,执法人员通过明察暗访等多种形式,掌握各辖区小饭桌的供餐情况、从业人员素质等真实情况。并在人员管理、原料采购、索证索票、加工制作、清洗消毒、食品留样、食物中毒防控等重点环节,认真排查安全隐患。针对存在的问题进行集中整治,对排查出的学生小饭桌各类食品安全隐患进行集中治理,不留任何食品安全风险点、隐患点。拒不改正、食品安全问题多、隐患大的学生小饭桌将予以取缔。(通讯员 高庆伟 褚洪波)

枣庄十五中百余名中学生南京研学

近日,枣庄市第十五中学的一百余名七年级学生,在家委会家长们的带领下,走进南京,进行了为期两天的研学活动,既锻炼了意志,又大开了眼界。

本次“铭记苦难历史,励志最强中华少年”南京研学活动,吸引了该校七年级30、31班的一百余名中学生踊跃报名参加。在两个班级家委会家长们的带领下,参加研学的学生们首先参观了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,并在纪念馆外的国家公祭鼎,和平大钟前举行了庄严的宣誓仪式。同学们一致表示,勿忘国耻,珍爱和平,努力学习,报效祖国。接下来,学生们先后参观了雨花台公园、玄武湖、南京夫子庙、中山陵,以及东南大学、南京大学两所高校,并在中山陵景区的绿道上举行了远足励志活动。

通过此次研学活动,使家长和孩子们同时受到了极大的教育和鼓舞,受益良多。(《枣庄晚报》记者 孔浩)

薛城区综合执法保障校园安全

近日,薛城区食药监局、教育局、公安局、城管局、市场监管局等职能部门联合开展校园及周边安全综合治理活动。截至目前,共检查学校食堂18家、幼儿园食堂41家、托管机构103家,下达限期办证通知书39份,责令整改通知书62份。

该区针对中小学、幼儿园、学生校外托管机构负责人和学校食品安全管理人员联合教育、镇(街)开展学校食品安全知识培训,有效降低食品安全隐患,确保广大师生能吃得安全、健康。(通讯员 张会)

化蛹为蝶 一路高歌

——记2016年度全国“最美中职生”胡修河

等待训练结束后,他才匆匆赶往医院进行伤口处理。可是,终因错失最佳治疗时机,导致食指指甲被拔除,影响了比赛活动。

谈及这桩憾事,胡修河没有失落,没有伤感。他只是风轻云淡地说了一句:“当上帝对你关上了一扇门,请别哭泣,你一定为你打开了一扇窗。”伤养好后,胡修河抓住一切实训机会,刻苦训练,现在已达到高级技工的水平。

胡修河不仅在学习上是一全校同学的榜样,而且还特别乐于助人,始终能以优良的道德品质和行为习惯塑造自我,影响他人。

实际行动来说话。”胡修河总是这样鞭策自己。他积极加入到青年志愿者的行列中来,投身公益事业。节假日,社会实践活动是他的必修课,参加公益劳动、公益宣传和公益演出,慰问孤寡老人,既传递了爱心,又得到了锻炼。在这个过程中,他从来不叫苦,不喊累,深受师生好评,得到了社会的认可。

2015年9月份,校团委组织青年志愿者赴鲍沟镇华庄村开展“情暖重阳 关爱老人”义诊义演活动。筹备期间,胡修河积极配合团委老师的工作,组织志愿者排演节目。在活动现场,他亲自担任舞狮表演的鼓手、负责接送前来诊断的老人。

胡修河现任校学生会主席一职,一直坚持“为老师分忧,为同学